



নিচ থেকে উপর পর্যন্ত সবাই সত্য জানে কিন্তু নীরবে পিপড়ার গর্তে হাতি লুকানোর যড়যন্ত্র চলছে



রাজত গুপ্তা
রাঁচি : আমরা ইতিমধ্যে ডিভিসির মেগা কেলেকার নিয়ে আমাদের বিশেষ প্রতিবেদন প্রকাশ করেছি। আসল হোল্ডারদের জায়গায় কীভাবে অন্যদের চাকরি দেওয়া হয়েছিল তার প্রমাণ ইতিমধ্যে পাওয়া গেছে। তা সত্ত্বেও, নিচ থেকে ওপরের একটি অংশ এই কেলেকারিকে ধামাচাপা দিতে চায়। কারণ হলো হাম্মামে সবাই নগ্ন। তদন্ত হলে ফাইলটি কোন চেয়ারে লুকিয়ে রাখা হয়েছিল এবং কোন অফিসার ফাইল চাপা দেওয়ার নামে ডিভিসিতে নিজের লোকদের নিয়োগ দিয়েছিলেন, তার রহস্যও বেরিয়ে আসতে পারে। এ কারণে সাধারণ মানুষের চোখে স্পষ্ট দৃশ্যমান সত্যকে আড়াল করার অপচেষ্টা এখনো চলছে। এই কারণে, এটি বলা যেতে পারে যে মানুষ আসলে একটি পিপড়ার গর্তে একটি বড় হাতি লুকানোর চেষ্টা করছে। সাধারণত এ ধরনের অনিয়ম লুকিয়ে থাকে কারণ সব নীতিনির্ধারণকারী এটাই চান। যখন এই ইস্যুতে নিরন্তর লড়াই চলে এবং এই প্রশ্নটি ক্রমাগত জনসাধারণের মধ্যে উঠতে থাকে, তখন এটি একটি বড় ইস্যুতে পরিণত হয়। অতীতে অনেক কেলেকারির আকারে এর উদাহরণ আমাদের মাঝে বিদ্যমান। শুরুতে এসব বিষয়ও রসিকতা করে এড়িয়ে যাওয়া হয় এবং বিষয়টি আসলেই প্রকাশ্যে এলে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তির তাদের দায়িত্ব এড়িয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেন। ফলে দেশের সবচেয়ে বড় নিয়োগ কেলেকারি এবং সম্ভবত বিশ্ব ফুটবলের মতো টেবিল থেকে টেবিলে চলে যাচ্ছে এবং প্রকৃত অপরাধীরা এখনও শান্তি পাচ্ছে না। প্রতিবারই এ বিষয়ে গৃহীত ব্যবস্থার ফাইল কোনো না কোনো টেবিল থেকে গায়েব হয়ে যায়।

এখন এই পুরো বিষয়টি ইতিমধ্যেই বিস্তারিত প্রকাশিত হয়েছে। অতএব, এর বাইরের উন্নয়নগুলি সাবধানে বোঝা দরকার।
মৈথন বাঁধের জন্য জমি অধিগ্রহণের সময় কেলেকারির ভিত্তি তৈরি হয়েছিল। সেই সময়, ঝাড়খণ্ডের যে এলাকাগুলি বাঁধের জলমগ্ন এলাকায় পড়েছিল, সেগুলি বিহার সরকারের অধীনে ছিল। বাঁধের জন্য বিহার ও পশ্চিমবঙ্গ উভয় রাজ্যের প্রায় দুই শতাধিক গ্রামের মানুষকে বাস্তুহীন হতে হবে। সরকার তাদের বাস্তুহীন হওয়ার সুবিধা দিয়েছে এবং ডিভিসি এই বাস্তুহীন লোকদের চাকরি দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। ঝাড়খণ্ডের অন্যান্য প্রকল্পের বাস্তুহীন মানুষের প্রতি যেমন অবিচার করা হয়েছে, এখানেও তাই হয়েছে। বাস্তুহীনদের নামে অন্য লোকদের চাকরি দেওয়া হয়েছে। রাঁচিতে এইচইসির বাস্তুহীন লোকদের ইস্যুটি এখনও এই ধরনের



আবেদনে উল্লিখিত সমস্ত নথি দেখার পরে, আদালত, ডিভিসির যুক্তি শোনার পরে, মামলাটি খারিজ করে দেয়। পিটিশনের সাথে যে নথিগুলো সংযুক্ত করা হয়েছিল সেগুলোও বিবেচনা করা হয়নি। এটি তার ধরনের একটি অস্বস্তি কেস ছিল। ঝাড়খণ্ড (আগের বিহার) এবং পশ্চিমবঙ্গের ২৪০টি গ্রাম প্রায় ৪৪ হাজার একর জমি অধিগ্রহণের সুযোগে অস্বস্তিত ছিল। এসব গ্রামের নামে আরও সাড়ে নয় হাজার লোক চাকরি পেয়েছে এবং প্রকৃত বাস্তুহীন মানুষের মধ্যে মাত্র পাঁচ শতাধিক লোক চাকরি পেয়েছে। হাইকোর্টের নথিতে রাজ্য সরকার এবং ডিভিসি এর জবাবও রয়েছে। এই নথিগুলিতে, রাজ্য সরকার তার নিজের অফিসারের অফিসিয়াল চিঠি প্রত্যাহান করে তার জবাব দাখিল করেছে। দুমকার তৎকালীন ভূমি অধিগ্রহণ কর্মকর্তা দশ জনের বিষয়ে রিপোর্ট দিয়েছিলেন যে তারা গ্রামের বাসিন্দা নয়। এই বিষয়টি দ্রুত প্রকাশ্যে আসে কারণ বাঙ্গালী মর্যাদার লোকেরা আদিবাসী গ্রামে বাস্তুহীন হয়েছিল। এখানে হাইকোর্টে এই নথিটিকে ভুল বলে বিবেচনা করে রাজ্য সরকার তাদের বক্তব্য পেশ করেছে। একটি গ্রামের উদাহরণের ভিত্তিতে, অন্য গ্রাম থেকেও এমন বাস্তুহীন লোক পাওয়া গেছে, যারা আসলে গ্রাম থেকে বাস্তুহীন হয়েছিল। তাদের মোট সংখ্যা সাড়ে নয়



ঝাড়খণ্ডের ক্ষেত্রে অনন্য, যেখানে মুখ্য সচিব এবং স্মার্ট সচিবকে চিঠি পাঠানোর পরে, সম্ভবত উভয় নির্দেশই বর্জ্যের ঝুড়িতে ফেলে দেওয়া হয়েছিল। বিষয়টি সেই সমস্ত লোকের সাথে সম্পর্কিত যাদের সম্পর্কে তথ্য চাওয়া হয়েছিল, তারা ডিভিসি কর্মচারী যাদেরকে বাস্তুহীন ঘোষণা করে চাকরি দেওয়া হয়েছে। একইভাবে, আবেদনকারী যুরে ঘুরে ওই ২৪০টি গ্রামের তথ্য সংগ্রহ করেন, যা থেকে জানা যায় যে নয় হাজার বাস্তুহীন লোকের কাউকে চাকরি দেওয়া হয়নি অর্থাৎ তাদের জায়গায় অন্যদের বাস্তুহীন ঘোষণা করে ডিভিসিতে পুনর্বহাল করা হয়। এটিও নিশ্চিত করে যে একই ধরনের একটি মামলা হাইকোর্টে গেলে কলকাতা হাইকোর্টের নির্দেশে ৯ জনকে চাকরি থেকে বরখাস্ত করতে হয়েছিল। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের মধ্যে চলমান চিঠিপত্রের পাশাপাশি বিষয়টি হাইকোর্ট থেকে সুপ্রিম কোর্ট পর্যন্তও গড়িয়েছে।

পর্বন্ত পৌঁছেছে। এই ক্ষেত্রে, ডিভিসি বা সংশ্লিষ্ট সরকারগুলি কখনই অস্বীকার করেনি যে জাল পুনঃস্থাপন ঘটেছে। আর প্রকৃত বাস্তুহীনদের পরিবর্তে ভুয়া বাস্তুহীনরা চাকরি পেয়েছে। যতবারই ঝাড়খণ্ডে আসি ততবারই অ্যাকশন লেটার হারিয়ে যেতে থাকে। এর পরেও যতবারই দিল্লি থেকে তদন্তের জন্য আসা চিঠি ঝাড়খণ্ডে পৌঁছে হারিয়ে যায়। এটা একটা বড় প্রশ্ন। নিচ থেকে ওপরের পর্যন্ত ন্যায়বিচার দাবি করে চিঠিটি শেষ পর্যন্ত দিল্লিতে প্রধানমন্ত্রীর দফতর পর্যন্ত পৌঁছেছে। সেখান থেকে একবার নয়, একাধিকবার ঝাড়খণ্ডের মুখ্যসচিবকে এই বিষয়ে কথাখবর ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য চিঠি দেওয়া হয়েছে। কেন্দ্রীয় সরকারের স্মার্ট মন্ত্রকের ৫ মে, ২০১৪ তারিখের এই চিঠিতে স্পষ্টভাবে লেখা ছিল যে পুলিশ এবং আইনশৃঙ্খলা রাজ্যের অধীন বিষয়। তাই এই ক্ষেত্রে কেন্দ্রীয় সরকার সরাসরি সিবিআই তদন্তের সুপারিশ করতে পারে না। তাই ঝাড়খণ্ড সরকারের উচিত এই বিষয়ে সিবিআই তদন্তের সুপারিশ করা। এই বিষয়ে, ধানবাদের টুন্ডি এলাকার বিধায়ক, মথুরা প্রসাদ মাহাতো ৪ আগস্ট ২০১৪ এ ঝাড়খণ্ড বিধানসভার স্পিকারের কাছে একটি চিঠিও পাঠিয়েছিলেন। যেটিতে রাজ্য সরকারকে প্রশ্ন করা হয়েছিল যে ডিভিসি প্রকৃত বাস্তুহীনদের পরিবর্তে অবাস্তুহীন লোকদের চাকরি দেওয়ার ক্ষেত্রে রাজ্য সরকার কী করবে?

প্রশ্ন কর্ম, যতবার চিঠিটি ঝাড়খণ্ডে পৌঁছায়, ততবারই তা অদৃশ্য হয়ে যায়। বাস্তুহীনদের তালিকায় ধানবাদ জেলা শিমাপাথর গ্রামের জমি ও বাড়িঘর অধিগ্রহণ করে কাগজে কলমে দুই শতাধিক লোককে এখানে নিয়োগ দেওয়া হয়েছে এমন একটি জায়গাও রয়েছে।

আসলে এই গ্রামের কেউ এই চাকরি পায়নি। মিঃ সিংয়ের আবেদনে এটিও উল্লেখ করা হয়েছে যে কেন্দ্রীয় স্মার্ট সচিব এই বিষয়ে সিবিআই তদন্তের

জাতীয় খবর
IN ASSOCIATION WITH
Adfromhomes.com

Publish your
Rashtriya Khabar
classified ads
from your laptop!

Only in **3** simple steps.

- Select Edition
- Make Your Ad
- Pay

and its
Published !!!

Adfromhomes.com
book classified ads in all indian newspaper



ধরে সত্য বের করে আনার এই প্রচেষ্টা নিজের মধ্যে বড় আন্দোলনের চেয়ে কম নয়। সরকার, ডিভিসি, জনপ্রতিনিধি এবং আদালতও বাস্তুহীন মানুষের প্রতি এই অবিচার নিয়ে নীরবতা পালন করেছে। সময়ে সময়ে আসল ইস্যুকে অন্য দিকে ঘুরিয়ে দেওয়ার যড়যন্ত্র হয়েছে।

ঝাড়খণ্ড হাইকোর্টে এই সংক্রান্ত একটি পিটিশন দায়ের করা হয়েছিল। ১০ হাজার নিয়োগ কেলেকারির মামলায় যারা অবৈধভাবে পুনর্বহাল হয়েছেন তারা ছাড়াও আসামি ছিলেন অন্যান্য। এই



হাজারের কাছাকাছি। আদালত হঠাৎ করে মামলার সুনানির দিক পরিবর্তন করে এবং মামলায় উল্লিখিত নথি বিবেচনা না করেই ২৭ ফেব্রুয়ারি ২০২৩ তারিখে মামলাটি কার্যকর করে। নথিগুলির একটি পর্যালোচনা দেখা যায় যে ডিভিসি এবং রাজ্য সরকার অভিন্ন জবাব দাখিল করেছে যেন তারা একই ব্যক্তির দ্বারা প্রস্তুত করা হয়েছিল এবং বিভিন্ন পক্ষের পক্ষে দায়ের করা হয়েছিল। তবে এই আবেদনে দুমকা জমি অধিগ্রহণ অফিসের রিপোর্ট, সার্কেল অফিস জামতার ডিভিসিকে পাঠানো চিঠি, ধানবাদের অতিরিক্ত কালেক্টরের জারি করা চিঠি, ঝাড়খণ্ডের স্মার্টসচিবকে কেন্দ্রীয় স্মার্ট মন্ত্রকের পাঠানো চিঠি, স্মার্ট দফতরের প্রধানকে পাঠানো চিঠি ঝাড়খণ্ডের সচিব/প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে জারি করা সমস্ত চিঠি ছাড়াও, রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর প্রিন্সিপাল সেক্রেটারিকে দিল্লি থেকে পাঠানো চিঠির একটি অনুলিপিও সংযুক্ত ছিল।

ঝাড়খণ্ড হাইকোর্টের পর এই বিষয়টি এখন সুপ্রিম কোর্টের বিবেচনার জন্য। সেখানে রাজ্য সরকার এবং ডিভিসি উভয়ই উপলব্ধ প্রমাণ বিবেচনা না করেই ভুল তথ্য দাখিল করেছে। এটি থেকে স্পষ্ট যে কোনও না কোনও স্তরে, রাজ্য সরকারের একটি অংশও ডিভিসির অনিয়ম আড়াল করতে ক্রমাগত সক্রিয় রয়েছে। তবে এই মামলার কারণে ঝাড়খণ্ড হাইকোর্টের একজন বিচারপতির সুপ্রিম কোর্টে যাওয়াও বাতিল হয়েছে বলে আদালতে আলোচনা রয়েছে। এই সিদ্ধান্তে গুরুত্বপূর্ণ বিষয় উপেক্ষা করার অভিযোগ পেরেছিল সুপ্রিম কোর্ট। বর্তমানে আবেদনকারী রামশ্রয় প্রসাদ সিংয়ের একটি আপিল দায়ের করা হয়েছে, যার সুনানি হবে।

এই পুরো বিষয়ে ঝাড়খণ্ড এবং বিশেষ করে সাঁওতাল পরগনার নেতাদের ভূমিকাও অস্বস্তি। তার এলাকার মানুষের বৈধ চাকরি অন্য কেউ হাতিয়ে নিয়েছে এমন অভিযোগে তিনি কেন নীরব তা বোঝা যাচ্ছে না। বাঙালি সম্প্রদায়ের মানুষ কীভাবে খাঁটি আদিবাসী গ্রামের নামে বাস্তুহীন হয়ে গেল তা নিয়ে তাদের পক্ষ থেকে প্রশ্ন না তোলা রাজনৈতিকভাবে গুরুত্বপূর্ণ। এখন সুপ্রিম কোর্টে মামলা দায়েরের পর হয়তো আরও স্তর উন্মোচিত হবে। নেতাদের মধ্যে একমাত্র ব্যতিক্রম হলেন ধানবাদের বিধায়ক মথুরা মাহাতো, যিনি কেবল এই বিষয়ে একটি চিঠিই লেখেননি, বিষয়টির তদন্তের দাবিও করেছিলেন। এই ইস্যুতে জনগণের মনোযোগের অভাবও গ্রহণযোগ্য নয় কারণ এই ইস্যুতে একবার নয় বহুবার বড় গণআন্দোলন হয়েছে। যার কারণে এলাকাও ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। এখন যদি আমরা রাজ্যের আধিকারিকদের ভূমিকার দিকে তাকাই, তবে স্পষ্ট হয়ে যায় যে দিল্লি থেকে বিষয়টি তদন্ত করার জন্য চিঠি আসার পরেও একবার নয়, বহুবার এই চিঠিগুলি কোথাও হারিয়ে গেছে। অন্যথায়, সাধারণত, যখনই প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় বা স্মার্ট মন্ত্রণালয় থেকে এ ধরনের কোনো নির্দেশনা পাওয়া যায়, তখনই প্রাথমিক তদন্ত করা হয় এবং এসব চিঠির জবাবও দেওয়া হয়। এই ডিভিসি কেসটি

জাতীয় খবর
हमारी नज़र

दिल्ली
तेलंगना
हिमाचल प्रदेश
जम्मू-कश्मीर
गुवाहाटी
आंध्रप्रदेश
चंडीगढ़
बिहार
झारखंड

नौ कदम और

e-mail (bangla) : rashtriyakhobar@gmail.com
http://rashtriyakhobar.com/epaper
e-mail : rashtriyakhobarhn@gmail.com
web : www.rashtriyakhobar.com

Rashtriya khabar
Rashtriyakhobar LIVE
jatiyokhobar.co.in

Visit us @Ph.
0651-2244505
0651-2244605